

Секция «Этнопсихология и психология межгрупповых отношений»

Этническая идентичность и реэмиграция российской молодежи

Научный руководитель – Гуриева Светлана Дзахотовна

Коробкин Владислав Павлович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии, Saint Petersburg, Россия

E-mail: VPKorobkin@mail.ru

Международная социально-политическая и экономическая ситуация в мире стремительно меняется, этапы прогресса общества сменяются практически ежедневно, демографические и социальные процессы все больше и больше усиливают свои темпы, принимаются новые законы и судьбоносные политические решения, чьи последствия влияют на миллионы людей. Россия не является исключением. За последние годы внутривнутриполитическая ситуация в стране претерпела значительные изменения, события, произошедшие в этот период, не могли не остаться незамеченными в обществе, породив ряд социально-психологических процессов, таких как, например, увеличение миграционного оттока населения. Согласно информации RA Expert [5], в 2022 году наблюдалось наиболее существенное за последние несколько лет сокращение численности населения страны, которое, несмотря на продолжающийся увеличиваться миграционный приток, не смогло быть компенсировано в должной мере, рекордно снизив миграционный сальдо. Рахмонов А.Х. отмечает, что основными причинами для принятия решения об эмиграции гражданами Российской Федерации в 2022 году, были: экономическая безопасность, семейные обстоятельства и неопределенность будущего, объединяющим признаком которых является психологический дискомфорт, вызванный турбулентностью социально-политических изменений [2].

Когда человек принимает решение уехать в другую страну на определенный срок – этот процесс носит временный и ограниченный во времени характер, в то время как если человек принимает решение переехать навсегда – это процесс уже будет называться эмиграцией, решение о котором принять гораздо сложнее. В своих предыдущих исследованиях, проводимых в 2020-2022 годах, нами было установлено, что одним из основополагающих факторов, предопределяющих склонность человека к миграции, является уровень его этнической и гражданской идентичности, то есть чувство принадлежности к этнической группе или обществу [1]. По результатам социологического исследования, в котором приняло участие 116 представителей молодежи, средний возраст в 21 год, было установлено, что экономические перспективы и социальные блага не являются ведущими мотиваторами к эмиграции для человека с высоким уровнем этнической идентичности.

Рассматривая процесс миграции, стоит обратить внимание на концепцию «миграционного круга», предложенную С.Д. Гуриевой и Т.А. Кинунен [4], согласно которому, мигрант, находясь определенное время за пределами родины, в процессе адаптации, может принять решение о возвращении в страну исхода (на родину), причиной чему могут быть разные причины, в том числе и непреодоление индивидом одной из, выделенных Т.Г. Стефаненко, стадий «культурного шока» [3], и, как следствие, срыв процесса адаптации и трудности аккультурации. С одной стороны, вопрос реэмиграции, то есть возвращения мигрантов в страну исхода является глубокой психологической травмой для человека, что может быть связано с осмыслением как самой ситуации, так и своего выбора (поспешного, необдуманного).

Гипотеза нашего исследования - предположение о том, что этническая и гражданская идентичность могут оказывать влияние на предрасположенность молодежи к возвращению из эмиграции, а, в частности, что большинство представителей российской молодежи,

в случае эмиграции, скорее всего, могут вернуться на родину в течение определенного времени.

Цель исследования - выявление личностных, психологических и экономических факторов, оказывающих влияние на миграционные установки и решения.

Основные задачи исследования: расширение и дополнение теоретической основы концепции «миграционного круга»; изучение уровня этнической и гражданской идентичности эмигрантов из России; определение социально-демографических перспектив, с точки зрения миграционного потока в РФ; разработка предложений по модернизации социальной политики РФ относительно удержания граждан от поспешных миграционных решений.

Объект исследования: молодежь в возрасте от 18 до 35 лет, имеющая гражданство РФ, но длительное время (более года) проживающая за рубежом. Предмет исследования: миграционные установки и процесс реэмиграции.

С целью реализации цели и задач исследования, в данный момент проводится сбор эмпирических данных посредством разработки и проведения стандартизированного интервью с гражданами Российской Федерации, в возрасте от 18 до 35 лет. На данный момент длительное время проживающими за пределами РФ. Интервью состоит из нескольких частей, целью которого является определение уровня принадлежности (идентичности) мигранта как к культуре родной страны, так и к культуре принимающей страны; определение основных факторов и причин, побудивших к миграции; определение планов на будущее в миграции; изучение психологического состояния мигранта.

Эмпирические данные, полученные в ходе интервью будут обработаны посредством экспертной оценки и математического анализа. Полученные результаты будут использованы, как практическая база исследовательской работы в области социально-психологических аспектов процесса реэмиграции, влияющих на все стадии, упомянутого выше, «миграционного круга».

Проект НИР СПбГУ Моделирование устойчивых конструктов гражданской идентичности российской молодёжи как механизма трансфера духовно-нравственных ценностей, ID PURE 116230058

Источники и литература

- 1) Александренков Э. Г. «Этническое самосознание» или «этническая идентичность»? // Этнографическое обозрение. 1996. №3. С. 13-22.
- 2) Рахмонов А.Х. Вынужденная эмиграция из России 2022: потенциал российских it-специалистов для центральноазиатских стран-участниц СНГ // Вестник ГУУ. 2023. №7.
- 3) Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. М: МГУ, 1998. 70 с.
- 4) Gurieva, S. and Kinunen, T. (2014) Social-Psychological Model of the “Migration Circle”: Potential Emigrants, Migrants, Remigrants. Open Journal of Social Sciences, 2, 174-182.
- 5) RAExpert. 2024. URL: <https://raexpert.ru/> (Дата обращения 25.01.2024)